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A bolgár király ^ 
lemondott a trónról

Boris trónörSkös lett a király
Ferdlnánd király 

lemondott a trónról
Budapest, október 4. Szófiából

A si entente és Bulgária 
katonai egyezményének pontjai

Géni, október 4. A Sccolo szalonikii tu- 
ér- dóst tójának jelentése szerint a bolgár meg­

kérő és más helyen is megerősített jelentések hata'mazottak és az entente között kötött ka- 
, _ , ' . tonai egyezmény pontjai a következők:

szerint Ferdlnánd bolgár király Boris trón-1 ahrnenvvá* fi* Szerbia megszállott te-
örökös javára lemondott a trónról, 
dás formaszeriien megtörtént, Borist nagy 
lelkesedéssel királlyá kiáltották ki és nyom­
ban meg is koronázták.

A Mallnow-kormány a trón változásra 
való tekintettel beadta lemondását, de az uj 
király a kormányt állásában megerősíti.

Az uj bolgár király
Becs, október 4. Itteni személyiségek, a 

kiknek alkalmuk volt több Ízben érintkezni az 
ni bolgár királlyal még trónörökös korában, 
közük, hogy Boris igen kimért, zárkózott tér 
mészetii ember, aki teljesen atyja befolyása 
alatt áll.

Bulgária elfogadta 
az entente összes feltételeit
•B é c s. október 4. A „Presse“ jelenti 

Szófiából: Boris trónörökös trónralépése al­
kalmával a szófiai székesegyházban ünnepé­
lyes istentiszteletet tartottak. A hangulat az 
entente békefeltéteieinek elfogadása mellett 
szól, melyeket a lapok teljesen szabadon tár­
gyalhatnak. A feltételek egyik legfontosabb 
része, hogy Bulgária megszakítja a viszonyt 
volt szövetségeseivel, A német alattvalók 
rak négy hell Időt adnak, hogy Bulgária te­
rületet elhagyták. Az osztrák-magyar koló­
nia legnagyobb része már el is hagyta az or­
szágot, a német kolónia ma utazik cl. A Bu­
dapestre érkezett oh' értelmű hírekkel szem­
ben. hogy Ferdlnánd király elmenekült Szó­
fiából, megállapítják jól értesült helyről szár­
mazó jelentés alapján, hogy Ferdlnánd király 
tegnap etse még ott volt.

Béés. október 4. A F'remdenhhitt jelenti: 
Mali now kormánya az entente összes béké­
iéit ételeit elfogadta.

Becs, október 4. Ferdinand király tegnap 
este elhagyta Szófiát és külföldre utazóit. — 
'Állítólag már meg is érkezett az alsóausztriai 
Ebenthalra, alwl leányai is tartózkodnak.___

" —T . *»

Görögország és 
A lenion-' rületeinék azonnali kiürítése, a hadsereg le­

szerelése és a fegyverek beszolgáltatása.
Keleti Macedonia megszállása alkalmá­

val a Görögországtól elvett hadianyag visz- 
szaadása Görögországnak az Üszkiibtől uyu 
gatra levő bolgár csatáitok leteszik fegyverü­
ket és hadifoglyoknak tekintik magukat.

Német ország, Ausztria-Magyarország / 
heti iáöt kap csapatainak, katonai hatóságai­
nak Bulgáriából való visszavonására. Ugyan­
ezen idő alatt a központi hatalmak más diplo­
máciai és konzuli képviselői tartoznak az or­
szágot elhagyni.

Csapataink utcai harca 
Szófiában

B é c s, október 4. Itteni katonai körök­
ben Ilire jár, hogy Szófiában az osztrák ma­
gyar csapatok heves utcai harcban állanak a 
bolgár forradalmi csapatokkal.
Angol jelentés a bolgár fegyver­

szünet végrehajtásáról
Rotterdam, október 4. A Reuter-ügynök- 

sög jelenti: Ma estig semmi uiabb liir nem 
érkezett a bolgár fegyverszünet feltételeinek 
végrehajtásáról. Hangsúlyozni kell. hogy a 
dem oralizéit bolgár hadsereg bizonyos torló­
dást és késedelmet okoz az utakon és a vas­
at okon és néhány nap szükséges ahhoz, hogy 
a fegyverszünetben megállapított katonai 
mozdulatokat végrehajtsák. A német, magyar 
és osztrák csapatok balkáni hudmozdulatai- 
ró! elterjedt híreket nem erősítik meg.

Románia helyzete
Becs, október I. Romániai cesményekről 

pontos hírek vannak, amelyek egyáltalában 
nem kedvezőtlenek. Mindazonáltal a monar­
chia minden óvintézkedést megtett a magyar­
román határon. A románok programszerűen 
folytatják a leszerelést, az idei termés azon­
ban nagyon rossz és a románok egyelőre el 
vannak zárva az. entente-ta! való közlekedés­
től. Ehhez járul, hogy a leszerelt román had­
sereget nem lehetne ellátni munícióval, ha 
annak a román felelős tényezők szükségét is 
látnák-

I Meoéliezm gyűjtött 
ijeleiti

A polgármester fölhívása —

A hadigondozási és hadsegélyezési cé­
lokra gyűjtött összegek egységes és igy cél­
szerűbb fölhasználása érdekében a kormány 
ez összegek számbavételét rendelte el.

A polgármesteri hivatal ez irányban a 
kormány rendelkezésére ma a következő ren­
deletet adta ki:

A m. kir. minisztérium 3546/1918. M, K. 
számú rendeletc értelmében felhívom mind­
azokat, akiknek hadigondozási (hadsegélye­
zési) célra szánt adomány rendelkezése alatt 
;!/!, hogy ez adományt hozzám 8 nap alatt je­
lentse be. Hadigondozási (hadsegélyezési) cé­
lokra szánt adománynak (gyűjtésnek) kell 
tekinteni minden gyűjtött vagy megszavazott 
összegei, alapot, adományt, előadásokból 
vagy mulatságokból származó* jövedelmet, 
halálesetre szóló juttatást,- akár magán, akár 
nyilvános gyűjtésből származó összegei és 
értéket (követelést), amelynek egészben vagy 
vészben az a rendeltetése, hogy ebből vagy 
ennek jövedelméből a hadirokkantak és csa­
ládtagjaik. továbbá a hadiözvegyek, a hadiár­
vák. végül a bevonultak családtagjai segé- 
lyeztessenek, vagy érdekűkben valamely in­
tézmény létesüljön. A hadigondozási (hadse­
gélyezési) célra szánt azokat az adományo­
kat, gyűjtéseket, amelyek á jelen rendelet ki­
hirdetése után kerülnek valakinek rendelke­
zése alá. a rendelkezésre jogosult haladékta­
lanul. de legkésőbb naptári negyedenkint a 
reá következő hónap 10-ik napjáig köteles a 
polgármesteri hivatalnál bejelenteni. A beje­
lentés azokra nézve is kötelező, akik ado­
mánygyűjtésre engedélyt kaptak.

A bejelentésben meg kell jelölni: 1. az 
adományozó nevét, a gyűjtésből származó 
összegek és értékek tekintetében pedig a 
gyűjtő nevét, követelések tekintetében az adós 
nevét; 2. a meglevő pénzösszeget, nem kész­
pénz adomány oknál azok forgalmi értékét, 
még pedig a rendelet kihirdetését megelőző 
időből származó adományok gyűjtése tekin­
tetében a rendelet kihirdetésének napján volt 
állapot szerint: 3. az adománygyűjtés célját; 
4 a rendelkezésre jogosult hatóság, testület, 
intézet, egyesület, vagy magánszemély nevét 
cs székhelyét, lakóhelyét és ha a rendelke­
zésre jogosult a pénzt vagy értéket nem maga 
kezeli, elhelyezésük módját és helyét.

Amennyiben a cselekmény súlyosabb 
büntető rendelkezés alá nem ysik, kihágást 
követ el és hat hónapig terjedhető elzárással 
és 2000 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel 
büntethető az. aki a bejelentést a rendelet el­
lenére elmulasztja vagy tudva valótlan ada­
tot jelent be.

Márk Hűdre,
udvari tanácsos polgármester.
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Döntő lépések a béke felé
A monarchia és Németország közeledik Wilson fölfogásához

Döntő békeakció előtt
Becs, október 4. Diplomáciai körökben 

most már befejezett tényként említik, hogy a 
monarchia és Németország egymással teljes 
egyetértésben már a legközelebbi napokban 
konkrét formában fogja megnyilvánitani béke­
akciójának folytatására irányuló szándékát 
és hogy Burián gróf és a német kormány erre 
vonatkozó jegyzékét hamarosan a nyilvános­
ság is meg fogja ismerni. Egyúttal katonai 
részről olyan intézkedés fog történni, hogy 
a békeakció folyamatát a fegyverek lármája 
ne zavarja és hogy a hatalmak egész figyel­
műket a béhetárgyalásoknak szentelhessék.

Bécs, október 4. A politikai körök esz­
mecseréi tegnap délután majdnem teljesen 
azokkal a mind határozottabban fellépő hírek­
kel foglalkoztak, amelyek szerint Németor­
szág, Magyarország és Ausztria közös döntő 
bókclépése ismét küszöbön áll. A legkülönbö­
zőbb pártok képviselői élénken tárgyalták ezt 
a szándékot, amely a hírek szerint az uj né­
met kormány első hivatalos megnyilatkozá­
sában kerül majd teljes egészében a nyilvá­
nosság elé. A forgalomban levő hírek szerint 
az ösztönzést erre a békeajánlatra Németor­
szág adta meg, amelynek hivatott parlamenti 
vezéremberei kijelentették, hogy az ajáti 
hit olyan formában történjék, amely valószí­
nűvé teszi, hogy rlienségeink rdáliának. Az 
optimisták azt a reményt is kifejezték, hogy 
ilyen körülmények között talán már a legkö­
zelebbi napokban tárgyalások indulhatnak 
meg az entente meghatalrnazottaival, sőt 
hogy Hága városa már előkészületeket is 
tesz a delegátusok fogadtatására.

Mindezeknek a híreknek megerősítéséről 
parlamenti körökben még mit sem tudnak, de 
azt hiszik, hogy Burián gróf, aki a képviselő- 
ház és az urakháza tegnap nála megjelent 
tagjait újra magához kérette, ma közelebbi 
tájékoztatást adhat már nekik.

Berlin, október 4. Az itteni lapok előké­
szítik a közvéleményt Miksa badeni herceg 
hirodaimi kancellár békenyilatkozatára. Azt 
teszik, hogy az u,i kancellár a Wilson-féle 
békeprogram tizennégy pontját lényegükben 
kifejezetten magáévá fogja tenni.

Uj bekejegyaekünk 
Wiison be«tepuuijttlhoz simul

B é c s, október 4. A központi hatalmak 
küszöböli átló békelépésének tulajdonképeni 
részleteit teljes homály fedi. Itteni diplomá­
ciai körökben ügyeinek arra, hogy a béke- 
jegyzék idő előtt nyilvánosságra ne kerüljön. 
Annyi bizonyos, hogy a békejegyzék Wil­
son tizennégy pontjához fog simulni. Annál is 
inkább várnak tőle eredményt, mert a német 
parlamenti kormány megalakítása lehetetlen 
hogy ne éreztetné kedvező hatását az en­
tente kormányaira, különöesn Wilsonra.

Az uj kancellár 
békenyilatkozatot tesz

Benin, október 4. A birodalmi gyűlést 
eredeti szándéktól eltérően nem keddre, ha­
nem már ma délre hívták össze.

Tegnap- délután kétízben koronatanács 
volt. amelyen a császár elnökletével Binden 
barg és Ludendorif, Berg, a császári polgári 
kabinetiroda főnöke és Miksa badeni herceg 
vett részt. Késő délután harmadizben ült ősz- 
sze a koronatanács. Ez alkalommal a belpo­
litikai kérdések alárendelt szerepet játszottak 

A birodalmi kancellár a parlamentben 
szombaton mutatkozik be. Beszéde békenyi 
latkozat lesz, még pedig olyan, amelyben 
Németország pontosan megformulázza félté 
teleit. A békeajánlat politikai körökben elter­
jedt, de ez idő szerint még ellenőrizhetetlen 
hírek szerint olyan lesz, hogy az entente elfo­
gadhatja. Belgiumot illetőleg a kancellár 
garantálni fogja a helyreállítást, továbbá a 
kártalanítások kérdésében az ententenak szin­
tén elfogadható javaslatot fog tenni. A hrest- 
litovszki és bukaresti szerződésekről ki fogja 
jelenteni, hogy ezek nem tekintendők érinthe­
tetlen kérdéseknek, hanem azokról újra lehet 
tárgyalni. Elszász-Lotharhigiát illetőleg nép. 
szavazást ajánl a kancellár.

A német többségi pártok 
a béke mellett

hogy Németország Bernben már átnyújtotta 
a fegyverszünetet kérő jegyzéket. — Ez a lűv 
azonban alaptalan.

hits, október 1

Az Apponyi-párt értekezlete
Budapest, október 4. A Magyar Tudósító 

jelenti: Az Apponyi Albert gróf elnöklete alatt 
álló képviselők csoportja ma este 6 órakor a. 
Pannóniában összejött. — Az összejövetelen 
Apponyi és Andrássy is megjelent. A kitlpoli 
tika aktuális vonatkozásairól tanácskoztak és 
a jelenlevő képviselők megnyugvással vették 
tudomásul, hogy a béke érdekében újabb el­
határozó tépések történtek. Ezek illán a párt­
vezérek közölték, hogy a Wekcrlévcl, Burián. 
nal és Tiszával folytatott tanácskozások so­
rán a belső politikai kérdéesk szóba sem ke­
rültek. A jobboldali koncentráció hire alapta­
lan. A csoport tagjai ezt helyesléssel fogad­
ták s cgyértelmüleg megegyeztek abban, 
hogy az ország jelenlegi válságos helyzeté­
ben még parancsolóhb szükség van a kor­
mány demokratikus átalakulására és csupán 
az alakulatoknak ily alapra való fektetése 
szolgálja az ország igazi érdekeit. Az össze­
jövetelen jelen voltak többek közt Hadik Já­
nos gróf, Vázsonyi Vilmos, Tóth János. ! <ti­
des Béla, Esterházy Móric herceg. Székely 
Ferenc, Ugrón Gábor és mások.

Dr&ga lett as utasáé 
a vonatokon

Bírságolnak a kalauzok az uj rendelet 
értelmében

B c r I i rí, október 4. A német birodalmi 
gyűlés többségi pártjainak programja, mely 
az uj kormány politikai alapja lesz, lényegé­
ben a következő pontokat tartalmazza: Né­
metország hajlandónak nyilatkozik a népek 
szövetségébe való belépésre, részletesen 
foglalkozik a szövetség tervezetével. Az ed­
dig megkötött békeszerződések nem lehetnek :

Szeptember elején pótszabályzat Lépett 
életbe a magyar államvasutak vonalain, mely - 
nek értelmében rendkívül szigorúan ellenőr­
zik az utazó közönséget. Különösen szigorú 
pénzbüntetéssel sújtják az uj szabályzat ér­
telmében azokat, akik jegy nélkül szállnak föl 
a vonatra, vagy akik nem a jegyüknek meg­
felelő kocsiosztályt használják.

. Alig néhány hete még, hogy az uj pót- 
az általános béke akadályai. A határszéli al- szabályzat életbe lépett és ez iuő alatt a Má\. 
lantokat széleskörű népképviselettel ruház- pénztára horribilis összegű büntetéspénzek. 
zák fej, hogy saját kívánságuk szerint intéz- uez ju(0ll_ \7 uj szabályzat sikerét nagyban 
hessék sorsukat. Llszász lakosságát kivan- előmozdítja az, a körülmény, hogy a kalauzok 
sága szerint független szövetségi államnak a büntetéspénznek öt százalékát kapják s így 
nyilvánítják. ■ érdekük, hogy a visszaélések mind napfényre

BiMDűliák í kerüljenek. Ez egyúttal a borravaló-rendszer
, _.__-3, * ímegszüntetését is jelenti. Az idáig erősen di­

li német blrudtumi__gyűlést }vott borravaló-rendszerre most már nincsen
Berlin, október 4. A német birodalmi ‘ szüksége a kalauznak, jobban jár, ha Min te- 

gyűlést a kancellár beszéde után hétfőn el-' téspénzt fizettet, mert a büntetésből neki jutó
napolják. Úgy hírlik, hogy llinize kiiiügyi ál­
lamtitkár megmarad állásában, Stein hadügy­
miniszter azonban távozik.

Németország hajlandó 
áldozatokat hozni

Beiiin, október 4. A „Vorwärts“ Írja: Az 
uj kormány jelentse ki az egész világ előtt, 
hogy Németország a szabad, egyenlő jogú 
népek békeszövetségének óriási előnyeit telje­
sen elismeri és hajlandó e cél elérésére áldo­
zatokat is hozni. Ezek az áldozatok azonban 
nem lehetnek olyanok, hogy magát a népszö­
vetség célját veszélyeztetik. A béke diktálá- 
sával. illetve «megalázó békének Németor­
szágra való kényszerítésével nem szolgálják 
ezt a célt.

Angol koronatanács
Bécs, október 4. A Presse jelenti Lon­

donból: György angol király elnöklete alatt
amelyenBécs, október 4. A képvisclőházban el tér- , , ... ,,

iedt hírek szerint holnap megjelenik Burián\mf^f,t°ssa«tt ko™ín 
tegyzeke, melyben hír szerint Wilson vala- “ Mwet valamennyi tagja reszt vetiH
mennyi béketöltéteiét el fogúd ja a tárgyalás 
(napjául.

Bécs, október 4. Burián István gróf ma 
fogadta Eiirstenberg herceget, Czernin grófot, 
Siegharut űrt és Behrenreitert, az urakháza 
tagjait, továbbá Lagenharát és Weidner kép-

A bécsi sajtót tájékoztatják 
a helyzetről

Bécs, október 4. Holnap délelőttre a sajtó 
képviselőit a külügyminisztériumba hívták 
össze, ahol tájékoztatni fogják őket a monar- 

viselőket. A tanácskozás a monarchia küszö- da és Németország békelépésének lényegéről 
bőg álló békejegyzékével foglalkozott, formájáról, Becsben az a hír terjedt cl,

százalék sokszor nagyobb, mint amennyi a 
borravaló.

Azelőtt ha valaki II. osztályú jeggyel I. 
osztályú kocsiba szállott, csak .egy korona 
pótdijat és a két osztály közötti különbséget 
volt köteles megfizetni. Most azonban teljes 
1. osztályú jegyet kell váltania és ezenkívül 
meg keli fizetni a két osztály közötti diffe­
renciát is. Az elutazók kísérőinek iölszállani 
szigorúan tilos és aki mégis megteszi, tiz 
korona büntetéspénzt fizet. A büntetések sok­
szor igen magasak. Így pl. Budapesten be­
szállóit valaki a Debrecen felé induló gyors­
vonatra, második osztályú jeggyel az első 
osztályba. A kalauz már Rákoson észrevette 
és az utasnak százhuszonhat koronájába ke­
rült az a passzió, hogy kényelmesebb osztá­
lyon akart utazni. Budapestről kiindulva van­
nak olyan viszonylatok, amelyeknél száz ki­
lométernél kisebb távolságra gyorsvonaton 
nem lehet utazni, mert a pénztárnál ilyen 
kis távolságra nem adnak jegyet. Egy utas. 
aki ennek ellenére jegy nélkül szállott föl a 
gyorsvonatra, hogy egy rövid utat tegyen 
meg, kénytelen volt igen hosszú távolságra 
megváltani a jegyét a kalauznál és ezért kvt- 
száztiz koronát fizetett.

Előfordult az is, hogy valaki a mellette 
levő üres helyre azt mondta, hogy foglalt, 
holott a hely nem volt senkié. A kalauz észre­
vette, hogy az utas jogosulatlanul tart fönn 
a maga számára még egy helyet és köle-
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lezte, hogy jegyet váltson azért a helyért is, 
egészen addig az állomásig, ameddig az ö 
jegye szólott.

ti Hűlik un íttirési 
kísérlete Ilit mim
ti ellenség nagy tengeri és légi káderével 

öeÉézta Bnrazze várost és kikötőjét
Az olasz háború

*

Vezérkarunk jelentése
Budapest, október 4. Hivatalos 

jelentés.
OLASZ HARCTÉR.

Olasz rohamcsapatokuak tüzérség által 
támogatott támadása a Judikarlákbau levő 
állásaink ellen egészen meghiúsult a védő 
legénység kézigránát-tiizében.
ALBÁN HARCTÉR.

Harcvonalunk visszavétele tervszerűen 
és az utánunk nyomuló ellenségtől meg nem 
zavartatva folyik.

Október 2-án az ellenséges tengeri had­
erők körülbelül 30 egységgel és nagyszámú 
ellenséges repülőkkel két órán At bombázták 
öurazzo városát és kikötőjét. Az anyagi kár 
jelentéktelen. Az ellenség kísérlete, hogy lor- 
petlónaszádokkal és siklónaszádokkal beha­
toljon a kikötőbe, a parti védelmen és saját 
tengeri haderőink védelmén megtört, miköz­
ben egy ellenséges siklónaszádot elsülyesz- 
tetlüuk.

A VEZÉRKAR FŐNŐKÉ.

Ä nyugati harctér
S

á német jelentés
Berlin, október 4. A nagyfőhadiszál­

lás jelentése.
NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös és 
csoportja: Flandriában az ellenség nagy 
erővel támadott Höoglde és Rooselaere ellen. 
A Stadenből Rooselaerebe vezető ut két ol­
dalán behatolt állásainkba. Bajor és rajnai 
csapatok lendületes ellenlökéssel visszavetet­
ték és mintegy 100 foglyot ejtettek. Cambrai 
előtt nincs újság. Aubenscheuiitől délre és 
Proville mellett részleges harcok, amelyek 
ítél 70 foglyot szállítottunk be.

Boehn vezérezredes hadcso­
portja: Le Chatelette cs St. Ouentin kö­
zött az angolok széles fronton újból egységes 
áttörési kísérlettel próbálkoztak. Az első ro­
hammal sikerült az ellenségnek elfoglalni Le 
Chateette városát és eiönyomulnl Baurevoi 
és Montbrechaln helységekig és behatolni 
Secquehardt helységbe. Le Chatelette két- 
oldalán ismét visszaszorítottuk az ellenséget 
kiinduló állásaiba, sőt azokon túl is. A 90. és 
27. tartalék gyalogezredek részei Boder őr­
nagy, Wangenheim báró lovaskapitány és 
Schleumer főhadnagy vezénylete alatt, va­
lamint a 2. gárda tábori tüzérezred és a 208. 
tábori tüzérezred ütegei ebben különösen ki­
tüntették magukat. Bcaurevolst visszafoglal­
tuk. Szász, rajnavidóki és lotharingiai zászló­
aljak átkaroló támadása folytán visszasze­
reztük Montbrechaint Is. Secquehardt válto­
zatos harcok után az ellenség kezén maradt. 
Éste újabb, St. Ouentintöl délre indított erős 
ellenséges támadások következtek, amelyek 
meghiúsultak vonalaink előtt.

A német trónörökös hadcso- 
p o r t j a: A Clicmin des Dames gerincén és 
a Letoin tegnap is tovább tartottak a heves 
előőrsi csatározások. Olasz csapatok erőesbb 
támadásait visszavertük. Az Aisne és a csa­
tornamenti fronton. Relmstól északra, min­
denütt harci érintkezésben állunk az ellenség- 
ßcl.

A Champagnebaii a franciák részben 
újonnan harcbavetett francia és amerikai 
hadosztályokkal, széles fronton támadtak a 
Suippe és az Aisne között. A csata kezdetéit 
a Sulppetöl nyugatra és St. Marie Py mel­
lett Iiarcoló westfáliai és vadászezredek tag­
nap is visszaverték az ellenség minden tá­
madását és több mint 100 foglyot ejtettek. 
Somme Pyiöl északra sikerült az ellenség 
nek a St Étienne és Somme Py közötti ma­
gaslaton a Fehér hegyen és a Mcdca-magas- 
laton befészkelni magát. Ellentámadásban 
visszszoritottuk az ellenséget. A magaslaton 
tol kisebb pontokon a franciák befészkelték 
magukat. Az őriéiül és az Aisne között az 
eiienseg támadásai vonalaink előtt hiúsultak 
meg. Lumytöl délre és Monthoistöl délnyu 
gatra különösen heves harcok támadtak. L 
közben pomerániai, rainavidéki és bajor gár- 
daezredek itt teljesen visszaverték az ellen­
séget bajor utászcsapatok támogatásával.— 
Cliallerange helységet visszaragadtuk a be 
hatolt ellenségtől. Az este megismételt táma­
dások szintén meghiúsultak. Az Aisne és az 
argóiméi erdő között visszavertünk heves el­
lenséges támadásokat. Lelőttünk 35 ellensé­
ges repülőgépet és 7 kötött léggömböt. Jakob 
hadnagy 3é-lk, Doerr alönnestcr 30-ik légi 
győzelmét aratta.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

Cambrai lángokban áll
Cm!, október !. Páris most- egészen St. 

Ouentin felszabadításának hatása alatt áll. A 
Havas-ügynökség jelentées szerint a franciák 
csaknem teljesen birtokukba vették azt a fftld- 
sávot, mely keimst ól északnyugatra az Aisne 
és a Martié—Aisne-csatorna között terül el. 
Számi-tani lehet arra, hogy a németek a craim- 
nei hegytönihön erélyes ellentállást fognak 
tanúsítani. Cambrai teljesen aki van aknázva 
s a város lángokban áll.

utißRFczntSj ntqoEti.BN újság

SZÍNHÁZ
MŰSOR:

Csokonai-szinház 
SZOMBA T: Túl a nagy Krivánon. Bérletsz. 
VASÁRNAP: Délután: A bor, színmű. Este: 

Hunyadi László.
Vígszínház

SZOMBAT: Tessék szellőztetni! 
VASÁRNAP: Délután: Márványmenyas* 

szony, operett. Este: Tessék szellőztetni!

II. József. (A színházi iroda jelentése.) 
Irodalmi értékű és jelentőségű hemutató lesz 
hétfőn a Vigszinházban, ahol ekkor Szo- 

mory Dezső történelmi drámája, II. József, 
kerül szilire a legjobb drámai erők szereplé­
sével.

Tessék szellőztetni! (A színházi iroda 
jelentése.) A pompás bohózat, amely zsúfolt 
házakat kacagtat meg estéről-estére, holnap, 
vasárnap is műsoron van a Vigszinházban.

Hunyadi László. (A színházi iroda jelen­
tése.) Október 6-án, vasárnap este. díszelő­
adásban kerül szilire a Csokonai-szinházban 
Erkel Eerenc remek operája, a „Hunyadi 
László". Ez estén lép föl először a társu­
lat tij énekesnője, V a s s Manci, aki a zene- 
akadémiának kiváló képzettségű növendéke 
volt s aki szép hangjával és nagy énektu­
dásával szép sikereket ért el.

Vasárnapi előadások. (A színházi iroda 
jelentése.) Vasárnap mindkét színházban 
pompás műsor lesz. A Csokonai-szinházban 
délután A bor, este ünnepi előadásként Hu­
nyadi László, a Vigszinházban délután Már­

ti

ványmenyasszony, este a Tessék szellőz­
tetni! kerül színre.

Márkus Emilia Ilimen az Apollóban. A
Nemzeti Színház klasszikus művésznője ját­
szi bámulatosan művészi felfogásban „A 
névtelen asszony", Bisson 5 felvonásos drá­
májának főszerepét. — A tegnapi bemutató 
nagy sikert aratott. Még ma és holnap ma­
rad műsoron.

A. Basscrinann, a nagy színművész, a 
„1 )r. NeVvpon" ciinü drámában páratlanul 
álló és tökéletes művészi alapítást nyújt; cso­
dálattal adózott a mester játékának az Uránia 
közönsége. A műsor másik .slágerképe „A 
vámpír“ cirnti négy. felvonásos társadalmi 
dráma. Lydia Borgliese-vel a főszerepben. 
Az előadások 3 órásak: 5—8-ig és 8—11-ig.

HÍREK
Vasárnapi istentiszteletek. A refor­

mátus templomokban vasárnap, e hó 6-ikári 
tartandó istentiszteletek rendje: a Nagytemp­
lomban délelőtt 9 órakor prédikál Szele 
György lelkész, délután 3 órakor kátét ma­
gyaráz Konrád Zoltán segédlelkész; a Ki.s- 
iemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Szűcs 
Antal segédlelkész, délután 3 órakor kátét 
magyaráz Márton Sándor segédlelkész; a 
Kóssuth-iitcai templomban délelőtt 9 órakoi 
prédikál Boér Károly vailástanár, délután 3 
órakor kátét magyaráz Molnár Ferenc se­
géd leik ész; az Árpád-téri templomban dél­
előtt 9 órakor prédikál K°nrád Zoltán segéd- 
lelkész. délután 3 órakor kátét magyaráz 
Nemes István segédlelkész; az ispotály: 
templomban délelőtt 9 órakor prédikál Mol­
nár Eerenc segédlelkész, délután 3 órakor ká­
tét magyaráz László Albert segédlelkész: a 
homokkerti imaházban délelőtt 9 órakor pré­
dikál Kovács János vallásoktató lelkész.

A faluért, W e k e r 1 e Sándor belügy­
miniszter meleghangú leiratban közölte a 
Magyar Gazdaszövetséggel, hogy a falvak 
és általában a vidék lakásviszonyainak ja­
vítása tekintetében tett felszólalását a leg­
teljesebb mértékben magáévá teszi és kész 
nagy intézkedésekre. Sőt ezeket már meg is 
indította, mert megkereste a hadügyminisz­
tert. hogy a hadtápkörzetbeli építőanyago­
kat engedje át. Egy további lépés a föld- 
mivesek szabályszerű lakóházainak meg­
állapítása. az egészségi igazgatás kiépítése. 
Ezekhez kell csatlakozni a mocsarak lecsa- 
polásának, a csatornázásnak, szóval mind­
annak, ami a falusi iigy javítását előmozdítva, 
a nagy halálozást csökkentené. Nagy, elha­
nyagolt kérdések ezek, melyek megoldása el 
nem odázható.

A nevelő munkások országos szövet­
ségének debreceni kamarája szeptember hó 
29-én, vasárnap, alakult meg a helybeli tan­
erők meleg érdeklődése mellett. Az ősi kol­
légium dísztermében százával gyülekeztek a 
kulturmunkások és csak a spanyol náthának 
tudható be, hogy nem öltött még monumen­
tálisabb arányokat a nemes érdeklődés. Ott 
találtunk egyetemi tanárt, óvónőt, tanítót 
egy sorban és egy rangban, mindegyiket 
ugyanattól a szent céltól lelkesítve. A kollé­
gium díszterme sajátszerű kerete volt ennek 
a modern alapokra fektetett egyesületnek, a 
mely már a gyűlés színterével is jelezni 
akarta, hogy alapja, célja és eszközei ugyan­
azok lesznek, mint a hires-neves kollégium­
nak, t. i. a magyar kultúra terjesztése, csak 
épen a forma változott meg a mostani idők 
demokratikus követeléseihez mérten. — At 
előkészítő bizottság elnöke, T a n k ó Béla 
dr. egyetemi professzor, mély bölcseleti 
igazságokkal súlyosan megrakott elmefutta­
tásban vázolta a mostani közoktatás imtná- 
ion tűrhetetlenné vált hiányait, rámutatván 

1 arra, hogy mindezen csak az ország vala­
mennyi tanférfiának erős szövetsége segít­
het valamit. Nagy Józesf polgári iskolai 
tanár ügyes összegezésben tárta az alakuló 
ülés elé az eddigi eredményeket, amely sze­
rint a Miskolcon tartott országos kongresz-
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szuson 15,000 tanférfiu képviseltette magát 
és a helybeli kamarához is több mint 250-en 
csatlakoztak eddig. Ezután a tisztikar ala­
kult meg egyhangú felkiáltással: Elnök lett 
Rugonfalvi Kiss István dr. egyetemi tanár, ki 
mélyreható programbeszédében a cél érde­
kében való agitálást kötötte tagtársai lelkére, 
alelnökök: Simon Károly, Harsányi Ferenc, 
Koncz Aurélné, titkár: Nagy József, jegyzők: 
Jakucs István, Medveczky Károly dr. és Ha­
jós Oéza, pénztáros: Hatvani József, szám­
vizsgálók: Gáspár Albert és Bakk Béla. 
Ezenfelül a megalakult szakosztály egy-egj 
elnököt és jegyzőt, 2—3 előadót választott.

— Ä spanyol nátha. Budapesti tudósí­
tónk jelenti: A spanyol járvány mai állású 
ról F rank Ödön dr. miniszteri tanácsos, ; 
közegészségügyi osztály vezetője, a követ­
kezőket mondta:

Az összes törvényhatóságokat kör­
rendeletben hívtuk fel, hogy tegyék meg a 
szükséges védelmi lépéseket. A körrendelet­
ben leírtuk a betegség jeleit, közöltük az 
egyéni védekezés módját és végül a szüksé­
ges hatósági intézkedéesket. A körrendelet 
ben a belügyminisztérium nem mondta ki a 
spanyol nátha kötelező bejelentését, a bete­
geket csupán Budapesten kell kötelezően be­
jelenteni, amint azt a polgárrnetser hirdet­
ményben közölte. Szó volt arról is, hogy a 
mozikat és mulatóhelyeket bezárják a spa­
nyol járvány miatt, azonban a belügyminisz­
térium véleménye szerint erre szükség nincs.

— Betörő orosz foglyok. M árus á n 
György Nyil-utca 45. szám alatt levő laká­
sába tegnap éjszaka betörtek s a lakásban 
tlált összes fehérneműket és ágyneműket el­
lopták. Marusán György katona és jelenleg 
Szegeden egy cipőgyárban teljesít szolgála­
tot. a felesége pedig néhány nap előtt uta­
zott el hozzá látogatóba s igy a lakás felügye­
let nélkül állott. A lakók állítása szerint a 
délutáni' folyamán két orosz fogoly iárt az 
udvaron s ezek kipuhatolva, hogv Marnsá- 
nék nincsenek itthon, követték el a betörést.
A katonai rendőrség ez irányban folytatja a 
nyomozást. A katonai rendőrség ismételten 
megállapította, hogy a nolgári lakosság ka­
tonai kincstári és egyéb tárgyakat is. műi­
den figyelmeztetés ellenére vásárol katonák­
tól és orosz foglyoktól. Pedig lót tudta, hogy 
azok az eladókhoz bűnös utón jutottak Ma 
is egv Frzsébet-utcn 4. sz. alatt levő lakás­
ban 4 köpenyt. 4 znbhnnvt. 2 nadrágot és 
nagy' pokrócot s 1 sátorlapot foglalt le a rend 
őrség, amely az orgazdák ellen minden eset­
ben szigorúan fog eljárni.

— A* szovjet-kormány fizet. A' brest-1i- 
towski béke pótszerződései szerint Oroszor­
szágnak nagyobb pénzösszeget kell fizetnie 
Németország javára: c pénzösszeg első fe­
lét a szerződés megkötése után azonnal ki 
fizette. Az orosz távirati ügynökség berlini 
képviselete most közli, hogy az orosz szov- 
iet-kormány szeptember 30-án lefizette a má 
sodik részletet is. Az aranyszállitmány az 
orosz határra érkezett, amiről rögtön értesi 
tették a berlini kormányt, amely az aranyat 
rögtön Németországba szállíttatta.

A' Debreceni Feministák Egyesülete 
szerdán, e hó 9-én. délután 4 órakor a keres­
kedelmi akadémiában levő salát helyiségé­
ben értekezletet fart, rnelv alkalommal az e 
télen felruházandó szegény gyermekek iigvét 
is tárgyallak.

Egy katonarendör megölte a szerető­
jét, azután öngyilkos lett. Nagyváradról je­
lentik: Butyika János katonarendőr tegnap 
délután egy Vitéz-utcai mulatóban megláto­
gatta a kedvesét. Nagy Esztert, akinek" szem­
rehányást tett, hogy mással is szóba áll. A 
leány feleselni kezdett, mire Butyika revol­
vert rántott és a szeretőiére lőtt. aki azon­
nal meghalt. \ merénylő a rendőrlaktanyára 
ment, ahol előadta, hogy megölte a szerető 
iéí. A rendörlegénységi szobák folyosóján

egy őrizetlen pillanatban revolverével há­
romszor magára lőtt. Hosszú küzdelem után 
kicsavarták a revolvert a kezéből és súlyos 
sérüléssel a csapatkórházba szállították, ahol 
meghalt.

őszi és téli divatlapok nagy válasz-

ápré hirdetések.
Apró hirdetések egyszeri közlése 10 sióig 

2 korona, minden toválzbi szó 20 fillér. Vnsár- 
és ünnepnapokon 10 szóig 3 korona, minden 
további szó 30 fillér. Kövér betűkkel nyomot­
tak kétszeresen számítódnak.tékbau kaphatók Hegedűs és Sándornál, fő­

posta mellett.
. — Prémiummal javítják a gabonaárakat

A hivatalos lapban legutóbb megjelent ren­
delet szerint a búzára július 23-án megálla­
pított 15 koronás s a rozsra, kétszeresre, ár 
pára. zabra és kölesre megállapított méter- 
má/sánkinti 10 koronás ártöbbletre mind­
azoknak igénviik van. akik az idei^ termés- 
hői származó búza, rozs. kétszeres, avpa. zab 
és kölesfölöslegiiket legkésőbb 1919. április 
elesiéig a H. T. bizományosának megvételre 
fölajánlják és leszállítják, vagy szállításra 
bejelentik.

Beszüntették a katonák holttestének a 
hazaszállítását. Bécsiről jelentik: A hadügy­
minisztérium utasította az illető katonai hi­
vatalokat. hogv olyan kérvényekre, melvek 
a csatatéren vntrv kórházakban elhunvt ka-1 

fonák hazaszállítására vonatkoznak, ezentúl
elutsitó választ aduinak. A rendeletet a mi- „„„„„ -----
iiis/térhm' „m* ind**, hnev , vnnninkm 
most a hadsereg harckénességenek renntar- 
fása. a hadsereg és a lakosság élelmezése és 
a gazdasági üzemek biztosítása végett oh 
rendkívül nasrv mértékben züksésr van. hogv 
azok más. mé<r oh’ méltánylandó célokra sem 
vehetők egy ideig igénybe.

Sírásók sz*ráikla. Eimnéból táviratoz­
zak: Ritka sztráik kezdődött Fiúméban: a 
sírásók kévéséi fék a bét korona bért. amely 
a városi tanács határozata szerint egv-ctrv 
sir megóvása után iár nekik és sztrájkba 

állottak. A szegényebb lakosság iuv kényte­
len halottainak sirt ásni. inig a gazdagabbak 
borsos árakat fizetnek egv-eey sir tnegásá- 
s.áérf, M vénre megegyezés jött létre a sir- 
;W)V és a város között: i város a bantolási 
dijat felemelte 13 koronára.

Kiadó lakás. Három szoba, komim, 
spáiz. kamara és pince Btmdi-iitea 15. sz. a. 
azonnal kiadó.

Aranyat-ezUstöt, 
Milliótokat, bármiről 
szólő zálogleveleket (zá- 
logeódnlákat) és egyéb 
tárgyakat a legmaga­
sabb árbao veszek. — 
Meghívásra házakhoz, te 
elmegyek, Sfelncr Mihály 
Széchenyi u. lő szám.

Tssn'ó
felvétetik bent lakás és 
bent koszira FéWvbázy 
.15nos fdszevfiz.letéhen 
Debreczen.

HalWgi ruűsodpő

legjobb békebeli minő 
régben kapható

8BÓ8Z S66Y FEBERCX

(színház mellet1)
Ws2ont8léPUSlt(Hi hed-

wzminyben rísüesölneh.

keresünk azonnali 
belépésre.

Cim a kiadóhivatal­
ban.

Eladó
Ondódon 3 hold I-sö osz­
tályú szántóföld. A látó 
képnél a NaíylvHi állo­
máshoz. 1 kiiomóiene. 
Értekezhetni Gazdák 

Bankjánál

Sláger
varrógépeket legjobban 
javít Kcszler A. ‘műsze­
rész, Sz.écliényi-ntoa 1

Theelogna
vagv tanítónő kerestetik 
e’sfi elemi osztálya fin 
és negyedik e’emi osztá­
lya leány mellé vidékre, 
teljes ellátás és fizetés 
mellett Ajánlatok Gábor 
József, Tisza csege Ámen 
exprees ajánlva kéretnek.

Akinek
törött aranya, eztístje, 
ékszere, viigy zálogjegye 
van eladó, hívja meaz 
Krómért, Arany Rlk"»- 
bérház 3.

Páré éi Bél beide,
téli kabát és magyar öl­
töny eladó Varga-utca lő

fűszeres segéd azonnali 
belépésre felvétetik, 

Rubinstein Béla, Miklós 
utca 22.

ipflisitamimf
felvétetnek

Seffnann és Irensüu 

lebreüti, PiaMtM 41

Eladó
a Szolioszlói utón 3 hold 
tanyás fekete szántóföld. 
Várost T 4 km.-re Érte­
kezhetni: Gazdák Bank­
jánál.
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RUHAFESTÉK.
lapbató mindenütt.

II w
11 w

e-,
ef
gí e-
» 2
B
e09

er
e-er
e
M

21023/1918.
Hirdetmény.

jobb munkások, 
könykötö leányok és tanuló 

leányok felvétetnek
HOFFMANH és KRQNOVIIZ

KÖNYVNYOMDAJABAN
DEBREOZEN, PIAOZ UTOZA 49.

A városi Tanács felhívja mindazon 
háztulajdonosokat, akik 1917. évi facompe- 
tenliájukra vonatkozó utalványt még nem
váltották ki. hogy folyó évi október hó
15-ig annyival is inkább váltsák ki. meri 
az később részükre kiadatni nem fog. 

Debreczen, 1918. október 3.
A városi Tanács.

VISZKETED
söinör, rüh, sebek és miudennemíi hörbaj 
kczeldsére és teljes kigyógyltásárs a legbizto­
sabb szer a ____ __ _ _

BOROKA KEMOOS
Nem piszkil és szagtalan. Kis tégely 4 korona, 
nagy tégely fi korona, családi lég. ly 10 korona. 
Hozzávaló BORÓKA SZAPPAN ti korona. 
Készíti Oerö Sándor gyógyszerész, NagykÓrUs. 
Dtbrcezenben kapható : Bárány Sándor, Hatáiy 
István, Dénes Ariur, Kubek S. örökösei. Man - 
del Józ.sef, Mihalovics Jenő. Muraközy László, 
Petes László, Relchard Sándor, dr 8z.ebtn.yl 
Árpád, Szondiéi Réla gyógy szertárában, továbbá 

dr. Rtx Ferenc 6s Központi drogériában.

tóitól ZOlTflh
ABSOLOM

cimü S felvonásé*, bibliai 
tárgyú történeti tragédiáié

Ara finom fehér papíron K 6 
, finom velin papíron K 8 

kötve mindegyik 4 koranávil drá|iW>

kiadóhivatalunkban kapható.

Nyomatott és Kdonuvitz könyvnyomdájában, Ferenc József út 49., e tópostával ssemben,

„V- .ylAV -


